

# 2800余名志愿者为考生筑起暖心通道

本报讯 (记者 胡德光)为弘扬志愿精神,点亮城市文明,在全市上下营造“为考生让路,让爱心汇聚、与文明同行”的浓厚氛围,6月3日,我市举办“一条绿丝带 温暖一座城”——爱心助考志愿服务行动启动暨《菏泽志愿者之歌》发布仪式。

志愿服务是社会文明进步的重要标志,是广大志愿者奉献爱心、服务社会的重要渠道。近年来,我市志愿服务事业蓬勃发展,志愿者队伍日益壮大,服务领域不断拓展,品牌项目层出不穷。“绿丝带”爱心助考行动旨在为菏泽莘莘学子搭建一个畅通无阻的绿色通道,在全市营造“为考生让路、让爱心汇聚、与文明同行”的浓厚氛围。《菏泽志愿者之歌》的发布,是我市志愿服务发展历程中的一件大事,将激励更多人投身志愿服务事业。

市志愿服务联合会会长丁志刚希望广大志愿者继续发扬志愿服务精神,用心用情做好志愿服务工作,确保爱心助考活动安全、有序、高效开展,共同为考生们的梦想护航。

活动中,市城市管理局、市公安局交警支队负责同志分别就中高考期间市容秩序监管和交通保障工作发言,“兴菏惠民”农行金穗先锋志愿服务队志愿者代表宣读倡议书,呼吁全市广大志愿者、市民朋友积极参与“志愿助考 为梦护航”志愿服务行动,共同创造和谐宁静、暖心助考的应考备考环境。

本次活动由市委社会工作部、市文明办、团市委、市教育局、市城市管理局、市交通运输局、市公安局交警支队、市广播电视台8家单位共同主办,市志愿服务联合会、FM94.8菏泽交通广播、牡丹区委社会工作部、鲁西新区党群工作部承办。市直有关部门单位分管负责同志、牡丹区委社会工作部主要负责同志、鲁西新区党群工作部有关负责同志、市志愿服务联合会主要负责同志、志愿服务队伍及爱心车队代表等180人参加活动。



据了解,目前菏泽市共招募23支志愿服务队伍,1300余辆爱心送考车整装待发,2800余名志愿者将共同为考生筑起暖心通道。今年将在全市各个考点启动“爱心助考服务”,通过开辟“中高考绿丝带通道”、组建“爱心送考应急服务小分队”,提供免费送考服务、设置爱心加油站以及中高考应急服务热线等全方位的志愿服务形式,为广大学子的中高考之旅遮风挡雨、保驾护航。

上图:活动现场,为志愿服务队伍代表授旗

## 鄄城:点亮儿童健康成长之路

本报讯 (记者 胡德光)近日,鄄城县开展了以“童心启航、多维赋能”为主题的志愿服务活动,为20余名儿童带来了一场知识与趣味兼具的成长之旅,充分彰显了专业社工与志愿服务在儿童关爱领域的独特价值与强大合力。

安全教育课堂活动中,专业社工团队精心设计了多个沉浸式安全教育场景,现场细致讲解火情判断技巧、逃生路线选择原则以及火灾器材的正确使用方法。在急救技能培训环节,具备急救资质的志愿者医师团队发挥专业优势,深入浅出地讲解心肺复苏、海姆立克急救法等重要急救技能的原理与操

作步骤,确保每个孩子都能准确掌握动作要领。活动还特别设置了文化传承与法治教育板块,专业社工与志愿者共同发力,生动形象地为孩子们讲述黄河文化的源远流长与博大精深,让孩子们深刻理解法律的公正与严肃,学会运用法律武器维护自身合法权益。

鄄城县社会工作部负责同志表示,将持续完善“社工+志愿者”培育体系,拓展服务阵地建设,通过整合更多法律、医疗、心理等专业志愿服务资源,为儿童成长构建更加安全、温暖、全面的生态圈,让每一个孩子都能在安全与爱的滋养下茁壮成长。

## 鄄城:以“心”暖“新”解锁商圈新生态

本报讯 (记者 胡德光)日前,在鄄城县水浒好汉城各福里商圈门口,司机老樊正在网约车专用上下客区域内等候乘客。他和旁边另外一名司机说道:“各福里商圈人太多了,之前在这里接送乘客的时候,很难找到停车位只能停远点,乘客也经常找不到车,很是浪费时间。现在好了,有了这个专用上下客区域,节省了不少时间,我每天都能多跑几单了。”

水浒好汉城各福里商圈是鄄城县新就业群体最为集中的商圈之一,网约配送员、网约车司机等新就业群体每天在商圈内广泛活动。鄄城县委社会工作部聚焦新就业群体实际需求,聚力开展各福里商圈新就业群体友好场景建设。

鄄城县根据多次实地走访观察以及对新就业群体的意见征集,规划了商圈网约车专用上下客区域、外卖骑手停靠区、骑手换电柜、快递外卖临时存放区等,确保新就业群体实现“车好停、路好找、电好换”。根据对新就业群体的实际需求,对商圈暖“新”驿站的建设进行具体规划,进一步提升新就业群体的工作环境和生活质量,增强他们的职业荣誉感和社会认同感。

## 鄄城:垃圾分类渐成新时尚

本报讯 (通讯员 李玉香 贾星锋)近日,鄄城县以“分类齐参与、低碳新时尚”为主题,在全县范围内开展垃圾分类系列宣传活动。活动通过“政策宣讲+趣味互动+场景体验”多维模式,走进学校、社区、公园广场等场所,打造全民参与的绿色治理新格局。

宣传活动以“精准宣教”为抓手,针对不同群体制定宣讲方案。在社区,垃圾分类宣员结合《鄄城县有害垃圾单独存放管理办法》,通过案例分析、现场演示等方式,重点讲解有害垃圾的危害与科学处理流程,如废电池、过期药品等需单独投放至红色垃圾桶,避免污染环境。在学校,环保课堂融入“小手拉大手”理念,学生通过制作垃圾分类手抄报、参与知识竞赛,成为家庭垃圾分类的小督导员。此外,全县印发《垃圾分类指导手册》2万余份,并开通咨询热线,确保群众分得清、投得准。

为强化实践认知,宣传人员还用心打造沉浸式体验场景。在垃圾分类示范小区,智能回收箱配备称重、监控功能,居民投放可回收物累计积分兑换生活用品,激励分类积极性。鄄城县资源化处理站开放参观,展示有机垃圾微生物处理设备如何将厨余垃圾转化为肥料,直观呈现变废为宝全过程。此外,社区增设宠物粪便回收点、药品回收驿站,并计划每月举办环保市集,推动绿色习惯常态化。

同时,鄄城县积极构建“政府主导、部门联动、全民参与”机制,由鄄城县综合行政执法局统筹协调,教育部门推动

## 鄄城:小麦开机收割 确保颗粒归仓

六月的鄄城大地,麦浪翻滚,金穗飘香。随着联合收割机的轰鸣声在田间响起,鄄城90多万亩小麦陆续开机收割。农户们抢抓晴好天气收小麦,确保颗粒归仓。广袤田野里一派繁忙的丰收景象,田间地头处处洋溢着丰收的喜悦。

6月3日,笔者走进彭楼镇李庄村,映入眼帘的是一派繁忙而有序的夏收景象。一台台收割机来回穿梭于麦田之中,一簇簇麦穗被卷入机舱,收割、脱粒一气呵成。颗颗饱满的麦粒从收割机出粮口倾泻而下,满目金黄。

李庄村种植户李新稳望着颗粒饱满的麦穗,脸上洋溢着幸福的笑容。“今年风调雨顺,再加上科学的田间管理,小麦亩产能达到1200多斤,又是一个丰收年!”李新稳说。

漫步在彭楼镇阡陌之间,满目皆是丰收盛景。在彭楼镇王庄村,笔者同样看到一派热火朝天的农忙景象。只见连片的麦田在阳光的照耀下熠熠生辉,联合收割机穿梭其中;田埂上,农户们忙得不亦乐乎。他们笑意盈盈,合力将新小麦装运上车。汗水与麦香交织在一起,勾勒出一幅

## 郑营镇:“小竹竿”守护“大安全”

“以前带孩子路过水塘总是提心吊胆,现在看到这些救生设备,心里踏实多了。”看着河岸整齐排列的黄色竹竿,鄄城县郑营镇李庄村村民冀景卫说。近日,郑营镇在辖区内重点水域沿岸投放320根救生竹竿,以“小竹竿”守护“大安全”。

随着暑期临近,高温天气与涉水活动增多,溺水事故进入高发期。为提高辖区青少年及家长的安全意识,郑营镇政府综合施策,牢固树立“安全第一、防范为主”的意识,扎实做好防溺水各项工作。该镇成立防溺水工作专班,切实压实责任,筑牢防溺水“安全网”。组织镇村干部、网格员、志愿者对全镇水域环境进行排查,在河流、坑塘、沟渠等周边显眼位置设立了警示标识,配备了救生竿320根,以便在紧急情况下能够迅速取用。救生竹竿因其取材便捷、操作简单、成本低廉的优势,成为应急救生设备的首选。每根竹竿长约6米,表面经防霉防裂处理,并缠绕反光警示条,确保夜间可视性,竿体醒目位置印有“紧急救生 请勿占用”标识,既强化功能性又避免随意挪用。

本次投放工作聚焦“重点区域+薄弱环节”双管齐下,全镇24个行政村同步行



◀近日,在鄄城县董口镇李楼村梅花鹿养殖基地,80余头梅花鹿徜徉于场地间。负责人李绍国介绍,一头成年梅花鹿一年可采收4—5斤鹿茸,仅割取鹿茸这一项,每只梅花鹿的产值便可高达万元。鹿茸是滋补良品,鹿血富含活性成分,鹿肉更是高蛋白低脂肪的优质食材。

这些在市场上都是抢手货,药用价值高、经济收益好,销路完全不愁。

通讯员 刘永霞 摄

## 红船镇:“硬举措+软提升”社区面貌焕新颜

“现在社区的环境越来越好,我们住着也舒服,孩子们周末回来都说社区更干净多了。”近日,笔者走进鄄城县红船镇红船中心社区,居民曹明坤高兴地对笔者说。

今年4月,红船镇全面启动了社区环境整治专项行动。经过一个多月的集中整治,红船中心社区环境面貌焕然一新,也赢得了居民的广泛赞誉。

“环境整治是为了让我们生活得更好,我们肯定全力支持!”针对这次社区环

境专项整治活动,社区居民孟宪松表示赞成。在环境整治过程中,城市管理部门对私搭乱建进行依法拆除,恢复公共空间;环卫部门增加垃圾清运频次,并及时更换了破损垃圾桶;志愿者们对街道两侧杂物进行清理,规范车辆停放秩序。

通过张贴公告、入户宣传、社区广播等多种形式,红船中心社区广泛宣传环境整治的意义和要求,动员居民积极参与。在整治“硬环境”的同时,还通过提升社区内的“软环境”,营造人人参与的

## 我市赴威海日照考察学习社会工作

本报讯 (记者 胡德光)为进一步解放思想、更新观念,对标先进、提升工作,助推我市社会工作再上新台阶、再获新突破,近日,市委社会工作部组织人员到威海、日照两地考察学习。

在威海市,考察组先后实地调研威海红色物业党建基地、环翠楼商圈党群服务中心、环翠楼街道东北村社区、碳纤维产业链党建服务中心、经开区皇冠街道万象社区,调研学习协会党建助力威海红色物业发展模式、区域化党建、街区治理、产业链党建、社区治理等相关工作。

在日照市,考察组一行聚焦志愿服务助力旅游经济发展、新就业群体阵地建设、城乡社区智慧治理平台及分类分级精细化治理、商协会党建、楼宇党建等主

题,先后实地调研日照海滨国家森林公园艰苦创业展馆、大唐利群暖“新”角、石臼街道银海社区、环海苑建材市场商会、中央活力区。此次考察学习行程紧凑、内容充实,是一次学习提升的务实行动。

大家一致认为,威海、日照两地社会工作特色鲜明、亮点突出,在新兴领域党建、党建引领基层治理、凝聚服务群众等方面进行了积极有效探索,推出了一批好经验、好做法、好典型,为促进当地经济发展与社会和谐奠定了坚实基础,也为我们提供了学习榜样。下一步,将深化学习成果,创新工作思路,切实把好的经验做法转化为推动社会工作提质增效的有效举措和强大动力,全力以赴开创菏泽社会工作新局面。

## 我市开展新就业群体走访问需活动

本报讯 (记者 胡德光)近日,市委社会工作部组织各县区开展新就业群体集中走访问需活动。工作人员深入企业、社区、网点站点、街头路边,与货车司机、网约车司机、网约配送员、快递员、网络主播等新就业群体交流,了解急难愁盼,收集诉求建议。

本次活动共走访各类新就业群

体1036人,梳理诉求621条,涉及劳动报酬、劳动保障、职业困境、技能培训等方面。下一步,市委社会工作部将以问题需求为导向,整合资源力量,出台关心关爱新就业群体的具体措施,织密服务网络,提升关心关爱质效。

## 助力“三夏”生产 守护丰收希望

本报讯 (记者 胡德光)为深化“协·商惠菏”专项行动开展成效,近日,市委社会工作部印发《关于组织农业类行业协会、商会开展助力“三夏”生产活动的通知》,以凝聚农业类行业协会、镇街商会力量,护航农业产业高质量发展。

本次活动将组织农业类行业协会、镇街商会通过多种方式助力“三夏”生产,深度融入社会治理;动员各协会、商

会从资源调配与保障、技术指导与培训、产销对接与服务三个方面着手,充分发挥行业协会商会的组织协调、资源整合和服务引导作用,汇聚各方力量积极参与“三夏”生产,保障夏粮颗粒归仓、秋粮适时播种,促进农业生产提质增效。同时,加强行业内交流合作,树立行业协会商会良好形象,提升社会影响力。

## 菏泽社会工作

归仓,鄄城县早谋划、早部署,组织技术人员深入田间地头,开展技术指导服务,帮助农户解决收割过程中遇到的问题。同时,调配2000多台联合收割机投入“三夏”生产,全力保障小麦收割进度。

“目前,全县小麦陆续进入收获期,预计6月中旬基本完成收割任务。”鄄城县农业技术推广中心主任王伟表示,“我们将密切关注天气变化,科学调度农业机械,确保小麦及时抢收,为全年粮食丰收奠定坚实基础。”

通讯员 刘永霞

本报讯 (通讯员 吕莹)近日,鄄城县董口镇开展“万象耕新”农耕文化研学活动,董口镇新时代文明实践所的志愿者们带领孩子们走进麦田,感受农耕文化。

“夜来南风起,小麦覆陇黄。”“谁知盘中餐,粒粒皆辛苦。”……孩子们在田间大声朗诵与麦收有关的诗句,在真实的丰收场景中,感受传统文化与自然韵律的完美交融。

孩子们好奇地围拢在麦穗旁,有的用手轻轻剥开麦穗,仔细观察麦粒的颜色和质地,有的将麦粒放入口中咀嚼,品味大自然带来的成熟麦香。志愿者们钱向大家详细讲解小麦从播种、拔节到成熟收割的生命旅程,展示传统农具的智慧,分享农耕文化。

“这次活动让我知道了小麦的生长过程,我还亲口尝到了小麦粒的味道,更明白了每一粒粮食都来之不易,以后我一定会更加珍惜粮食,不剩饭不浪费。”董口完小四年级学生吴珂馨说。

## 董口镇·农耕研学传文明